Pflichtaufgaben
Aufgabe 2013 P7:

In einer Schale liegen gleich aussehende Schokowiirfel. 4p
Sechs Schokowdtirfel sind mit Marzipan, vier mit Nougat und
Zwei mit Karamel gefullt.

Anstasia zieht gleichzeitig zwei Schokowdirfel.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit zieht sie zwei Schokowdrfel
mit unterschiedlichen Fillungen?

In einer anderen Schale liegen von jeder Sorte halb so viele
Schokowiirfel (dreimal Marzipan, zweimal Nougat, einmal
Karamel).

Leon zieht ebenfalls zwei Schokowrfel mit einem Griff.

Er behauptet: "Die Wahrscheinlichkeit, zwei Schokowrfel
mit unterschiedlichen Fiillungen zu ziehen, bleibt gleich.”
Hat Leon Recht? Begriinden Sie durch Rechnung.

Losung 2013 P7:
Experiment 1: In der ersten Schale liegen 6 Schokoriegel mit Marzipan, 4 ‘ [n] [v] ‘

mit Nougat und 2 mit Karamel.

Anstasia zieht gleichzeitig zwei Schokowiirfel.

Das gleichzeitige Ziehen zweier Schokowtirfel entspricht dem zweimaligen /N
Ziehen ohne Zuriicklegen.

Beim ersten Ziehen wird entweder Marzipan, Nougat oder Karamel

gezogen.
Beim zweiten Ziehen wird wiederum entweder Marzipan, Nougat oder

Karamel gezogen.

Das Experiment wird durch einen Ereignisbaum dargestellt. E E
Die Wahrscheinlichkeit beim ersten Ziehen Marzipan zu ziehen betragt 1_62 ‘ @ @ @ E E E ‘

6
Die Wahrscheinlichkeit beim ersten Ziehen Nougat zu ziehen betragt i 12

Die Wahrscheinlichkeit beim ersten Ziehen Karamel zu ziehen betrégt %

Da der Schokoriegel nach dem ersten Ziehen nicht in den Behdlter
zuriickgelegt wird, sind die Wahrscheinlichkeiten fiir das zweite Ziehen nicht
mehr dieselben wie beim ersten Ziehen (in der Schale befinden sich nur noch
11 Schokoriegel).

Wurde beim ersten Ziehen Marzipan gezogen, so betrégt die

Wahrscheinlichkeit beim zweiten Ziehen Marzipan zu ziehen i

Wurde beim ersten Ziehen Marzipan gezogen, so betrégt die

Wahrscheinlichkeit beim zweiten Ziehen Nougat zu ziehen ﬁ ‘ @ @ @ @ @ E IE ‘

Wurde beim ersten Ziehen Marzipan gezogen, so betrégt die
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Wahrscheinlichkeit beim zweiten Ziehen Karamel zu ziehen i
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Wurde beim ersten Ziehen Nougat gezogen, so betrdgt die

Wahrscheinlichkeit beim zweiten Ziehen Marzipan zu ziehen E

Bl
ole > =
=1
Sl

"
= E
T
Sl
> |
Bi-

Wurde beim ersten Ziehen Nougat gezogen, so betrdgt die
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Wahrscheinlichkeit beim zweiten Ziehen Nougat zu ziehen 3
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Wurde beim ersten Ziehen Nougat gezogen, so betrdgt die

Wahrscheinlichkeit beim zweiten Ziechen Karamel zu zichen E
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Wurde beim ersten Ziehen Karamel gezogen, so betragt die

Wahrscheinlichkeit beim zweiten Ziehen Marzipan zu ziehenE :

Wurde beim ersten Ziehen Karamel gezogen, so betrégt die

Wahrscheinlichkeit beim zweiten Ziehen Nougat zu ziehen i

11

Wurde beim ersten Ziehen Karamel gezogen, so betrégt die

Wahrscheinlichkeit beim zweiten Ziehen Karamel zu ziehen i

Es ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeiltlen:
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Berechnung_der Wahrscheinlichkeit, dass zwei Schokowiirfel mit
unterschiedlicher Fiillung gezogen werden:
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=66,7%

Antwort: Die Wahrscheinlichkeit, dass zwei Schokowdirfel mit unterschiedlicher

Flllung mit einem Griff gezogen werden betrédgt 66,7%.
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Experiment 2: In der zweiten Schale liegen 3 Schokoriegel mit Marzipan, 2 M N K
mit Nougat und 1 mit Karamel. @ @ E

Leon zieht ebenfalls gleichzeitig zwei Schokowiirfel.
Das gleichzeitige Ziehen zweier Schokowiirfel entspricht dem zweimaligen
Ziehen ohne Zuriicklegen.

Beim ersten Ziehen wird entweder Marzipan, Nougat oder Karamel
gezogen.

Beim zweiten Ziehen wird wiederum entweder Marzipan, Nougat oder

Karamel gezogen, jedoch mit der Einschrédnkung, dass man nach dem ersten ﬂ\ /N /‘
Ziehen von Karamel nicht wieder Karamel ziehen kann.

Das Experiment wird durch einen Ereignisbaum dargestellt. @ . . . E . .

Die Wahrscheinlichkeit beim ersten Ziehen Marzipan zu ziehen betragt g ‘ @ E E ‘
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Die Wahrscheinlichkeit beim ersten Ziehen Nougat zu ziehen betragt % = 5
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Die Wahrscheinlichkeit beim ersten Ziehen Karamel zu ziehen betragt 1

Da der Schokoriegel nach dem ersten Ziehen nicht in den Behélter
zuriickgelegt wird, sind die Wahrscheinlichkeiten flir das zweite Ziehen nicht
mehr dieselben wie beim ersten Ziehen (in der Schale befinden sich nur noch 5
Schokoriegel).

Wurde beim ersten Ziehen Marzipan gezogen, so betrégt die

Wahrscheinlichkeit beim zweiten Ziehen Marzipan zu ziehen E

Wurde beim ersten Ziehen Marzipan gezogen, so betrégt die

Wahrscheinlichkeit beim zweiten Zichen Nougat zu zichen E

Wurde beim ersten Ziehen Marzipan gezogen, so betrdgt die ‘ @ ‘

Wahrscheinlichkeit beim zweiten Zichen Karamel zu ziehen 1

Wurde beim ersten Ziehen Nougat gezogen, so betrédgt die

Wahrscheinlichkeit beim zweiten Ziehen Marzipan zu ziehen E
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Wurde beim ersten Ziehen Nougat gezogen, so betrédgt die
Wahrscheinlichkeit beim zweiten Ziehen Nougat zu ziehen 1 EANL imi EA
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Wurde beim ersten Ziehen Nougat gezogen, so betrigt die IE IE E

Wahrscheinlichkeit beim zweiten Ziehen Karamel zu ziehen 1

Wurde beim ersten Ziehen Karamel gezogen, so betrdgt die

Wahrscheinlichkeit beim zweiten Ziehen Marzipan zu ziehen E

Wurde beim ersten Ziehen Karamel gezogen, so betrdgt die
Wahrscheinlichkeit beim zweiten Ziehen Nougat zu ziehen E
Wurde beim ersten Ziehen Karamel gezogen, so kann man beim zweiten

Ziehen kein Karamel mehr ziehen, da in der Schale nur ein Schokoriegel mit
Karamelfiillung war.
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Es ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten:
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Berechnung_der Wahrscheinlichkeit, dass zwei Schokowiirfel mit
unterschiedlicher Fiillung gezogen werden:
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Antwort: Leon's Behauptung ist falsch, da die Wahrscheinlichkeit, dass zwei

Schokowdirfel mit unterschiedlicher Fillung mit einem Griff gezogen werden,
73,3% betragt.
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